
फ"ड बैक (रपोट- – 2019-20 (छा7) 

शासक%य मकुुटधर पा.डे महािव4ालय म6 स7 2019-20 हेत ुमहािव4ालय म6 होने वाले िविभAन िBया कलापC, िशEण, मलुभतु सिुवधाए ँतथा अAय होने वाले गितिविधयC के िबषय पर 

महािव4ालय के छा7-छा7ाओ ंसे पनुिनQवेशन (Feedback) फामQ भरवाया गया| महािव4ालय म6 स7 2019-20 म6 कुल 1500 ^वेिशत छा7-छा7ाए ंथे| महािव4ालय के 1000 छा7-छा7ाओ ंका 

Google Form के eारा फ%डबैक फॉमQ ^ाh हiए|    

1. महािव&ालय का प,रसर हरा-भरा और पया2वरण के अनुकूल ह9| (The College campus is green and eco-friendly). 

महािव&ालय प+रसर म. पया/वरण िक ि2थित :- आज के आधिुनक%करण के यगु म6 सlपूणQ िवn पयाQवरण ^दषुण से pिसत हq| िपछले कुछ वषr म6 ^दषुण को रोकथाम हेत ुलोगो म6 जागsकता 

आयी हq| पयाQवरण को ^दूिषत होने से बचाने का ^यvन म6 सlपूणQ िवn म6 चेतना जगी है| एसे म6 भारत देश म6 भी जागsकता आयी और अब तो देश व् ^देश म6 िजसम6 हमारा छyीसगढ़ “ह|रहर 

छyीसगढ़ ” का नारा देकर  िव4ालयC और महािव4ालयC म6 छा7- छा7ाओ ंके मा~यम से ^देश म6 जागsकता देखने को िमला| शासक%य मकुुट धर पांडे महािव4ालय कटघोरा के अिधकारी-
कमQचारी, ^ा~यापक तथा छा7-छा7ाए ं िमलकर प|रसर को हरा-भरा करने के िलए पौधे लगाने तथा उनको संरिEत करने का अिभयान िपछले कई वष� से चल रहा हq| महािव4ालय प|रसर म6 

पयाQवरण िक ि�थित का छा7-छा7ाओ ंका अिभमत िलया गया, िजसका िववरण िनlनानसुार हq- 

उपयुQ� तािलका से �प� है िक महािव4ालय का प|रसर पयाQवरण व् ह|रयाली िक ि�थित म6 63% छा7C ने अपनी सहमती ^कट क% हq| िजससे �प� है िक महािव4ालय का वातावरण पयाQवरण 
के अनकूुल तथा हरा भरा है| पूणQ सहमत के िलए 22.8% छा7-छा7ाओ ंने अपना अिभमत 

िदया| सामाAय ि�थित के िलए 13% छा7-छा7ाओ ंका अिभमत रहा| 0.7% छा7-छा7ाओ ंने 

असहमत ^कट िकये है जबिक पूणQ असहमत का ^ितशत बहiत ही कम 0.5% है| 

2.  महािव&ालय प,रसर म= >व?छ पेयजल उपलCध ह9| (Clean and 

filtered drinking water is available in the college campus.) 
जल ही जीवन हq| मानव जीवन तथा सभी सजीव जीवC के िलए जल ^कृित eारा िदया गया 
एक महvवपूणQ वरदान हq| हमार ेमहािव4ालय के अ~ययनरत छा7-छा7ाओ ंतथा ^ा~यापकC-

कमQचा|रयC के िलए महािव4ालय प|रसर म6 श�ु पेय जल क% �यव�था क% गयी हq| 

महािव4ालय प|रसर म6 वाटर-कूलर िफ़�टर 02 तथा पानी िक टंक% िजसम6 बोर पlप िक 
सहायता से पानी क% �यव�था क% जाती हq| इस समबAध म6 महािव4ालय के छा7-छा7ाओ ंसे 

पानी िक श�ुता और उपल�धता हेत ुअिभमत िलया गया| िजसका िववरण िनlनानसुार है| 

 
 

महािव4ालय प|रसर म6 �व�छ पेयजल उपल�ध हq| (Clean and filtered 
drinking water is available in the college campus.) 

Strongly 
Agree 

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

252 643 78 24 3 

% 25.2 64.3 7.8 2.4 0.3 
  

उपयुQ� तािलका तथा ^दिशQत pाफ से �प� है क% महािव4ालय प|रसर म6 श�ु पेय 

जल िक �यव�था तथा उपल�धता पर पूणQ सहमत 25.2%, सहमत 64.3% हq| 

7.8% छा7- छा7ाओ ंका अिभमत सामाAय रहा| जबिक महािव4ालय के 2.4% 
छा7-छा7ाओ ं ने अपनी असहमित ^कट िक हq तथा पूणQत: असहमत के िलए 

0.3% छा7-छा7ाओ ं का अिभमत रहा, जो बहiत ही कम हq| अत: �प� है 

महािव4ालय श�ु पेयजल क% �यव�था से सहमत के ^ित छा7-छा7ाओ ं का 
अिभमत अिधक है|  

3. कFाओ ं को सदैव साफ एव ं उिचत Pयव>था म= रखा जाता है| 

(The condition of classroom is clean and always well 

maintained.) 

क^ाओ ं को सदवै साफ और अgछी jयव2था म. रखा जाता हm:- वतQमान 

प|र��य म6 चारो तरफ साफ-सफाई तथा पयाQवरण क% श�ुता जन-जागsकता हो रही है| अत: जहा पर देश का भिव�य तैयार हो रहे हो उनको �व�छ, न कावल सरकार व शासन-
^शासन िक नह�, ब�क% �वयं के  सं�था िक साफ-सफाई िक िजlमेदारी है, िक अपने सं�था क% साफ-सफाई का ~यान रखे| इसी िसलिसले म6 महािव4ालय के छा7-छा7ाओ ंसे 

महािव4ालय के अ~ययन कE क% साफ-सफाई के संबंध म6 उनका अिभमत िलया गया| िजसका िववरण िनlनानसुार है- 

महािव4ालय का प|रसर हरा-भरा और पयाQवरण के अनकूुल हq| (The 
College campus is green and eco-friendly) 

Strongly 
Agree 

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

228 630 130 7 5 
% 22.8 63.0 13.0 0.7 0.5 

कEाओ ं को सदैव साफ एवं उिचत �यव�था म6 रखा जाता है (The 
condition of classroom is clean and always well 

Very 
Satisfied 

Satisfied Neutral 
Unsatisfied Very  

Unsatisfied 



उपयुQ� तािलका से �प� है िक अ~ययन कE िक साफ-सफाई सlबAधी �यव�था अ�छा है|लगभग 45.5% छा7-छा7ाओ ंने साफ-सफाई संतिु� के ^ित अपना मत िदये हq तथा पूणQ sप संत�ु 
25.3% छा7-छा7ाओ ंका मत है| तट�थ के ^ित 11.3% छा7-छा7ाओ ंका मत है| असंत�ु तथा पूणQ sप से असंत�ु Bमश:7.4% तथा 1.5% है| अत: �प� है िक छा7 तथा छा7ाए ंअ~ययन 

कE क% साफ-सफाई �यव�था से सहमत हq| 

4. िशFक PयाUयान लेने के िलए िनयिमत और समय पर आते ह9 (The teachers are punctual and on time to take the classes.)  

^vयेक िशEण सं�थाओ ंके िशEा िक उ�च गणुवyा यह अित आव�यक है 
िक िशEक अपना कEा समय से ^ितिदन िनयिमत ल6| िशEक अपने कतQ�य 

से छा7-छा7ाओ ंको िशEा देने के ^ित इमानदार रह6 तो परु े देश के िशEा 

�यव�था म6 सधुार संभव है| महािव4ालयC म6 िशEको क% कमी रहने के बाद 
भी सभी िशEक अपने समय सेिशEण �या�यान के कायQ को पूणQ करने का 

भरसक ^यास करते है| इसी सAदभQ म6 महािव4ालय के छा7-छा7ाओ ंका 
िनयिमत िशEक अ~यापन के बार े म6 अिभमत िलया| िजसक िववरण 

िनlनवत है- 

 

 

 

 

 

 

िशEक �या�यान लेने के िलए िनयिमत और समय पर आते हq (The teachers 
are punctual and on time to take the classes.) 

Very 
Satisfied 

Satisfied Neutral Unsatisfied 
Very 

Unsatisfied 
301 539 104 43 13 

% 30.1% 53.9% 10.4% 4.3% 1.3% 
उपयुQ� तािलका से �प� है क% िशEकC के समय पर िनयिमत �या�यान 
को महािव4ालय  के छा7-छा7ाओ ं के eारा अिभमत िलया गया| 

53.9% लोग समय पर िशEकC के अ~यापन से संत�ु हq| जबिक 

30.1% छा7-छा7ाए ं पूणQ सहमत है| तट�थ छा7-छा7ाओ ं क% सं�या 
10.4% है| िशEकC के िनयिमत अ~यापन से 4.3% लोग असहमत हq 

तथा 1.3% पूणQ sप से असहमत है| 

5. िशFक कFा के िलए अ?छे से तैयार होकर आते है| 
(The teachers come well prepared for the class.)  

^ाय: देखने म6 आता है क% कुछ �थानC पर िशEक अपने िबषय क% 
तैयारी बहiत अ�छे ढंग से तैयारी नह� करके आते हq िजससे कEा म6 

अ~यापन उपरांत छा7 संत�ु नह� हो पाते हq| हमार े महािव4ालय म6 

अ~यापक अपने कEा के िलए अ�छे से तैयार होकर आते हq, िबषय पा 
छा7C का अिभमत िलया गया| िजसका िववरण िनlनवत है| 

िशEक कEा के िलए अ�छे से तैयार होकर आते है| (The teachers come well 
prepared for the class.) 

Strongly 
Agree 

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

288 610 70 21 11 

% 28.8% 61% 7% 2.1% 1.1% 

 

maintained.) 253 545 113 74 15 
% 25.3% 54.5% 11.3% 7.4% 1.5 % 



उपयुQ� तािलका से �प� है िक हमार ेमहािव4ालय के िशEक अपनी 
पूरी तैयारी के साथ कEा लेते है, इसपर 61% छा7C ने अपन अभीमत 

िदया है जबिक पूणQ अिभमत वाले छा7ो का ^ितशत 28.8% हq| तट�थ 

छा7ो क% सं�या 7% हq| 2.1% छा7 तथा छा7ाए ंअसहमत हq| जबिक 
1.1% लोग पूणQ sप से असहमत हq| 

6. िशFक कFा म= छाWो को चचा2 म= भाग लेने के िलए 

YोZसािहत करते ह9| (The teachers encourage the 

students to participate and discuss in the 

classroom.)  

^vयेक िशEक का उyरदाियvव है क% अपने िबषय को छा7-छा7ाओ ंके 
बीच बहiत ही सरल व उिचत ढंग से ^�ततु कर,े साथ ही साथ छा7-

छा7ाओ ंको ^ोvसािहत करके आपस म6 चचाQ कर िबषय को और भी 

सरल और रोचक बनाकर छा7ो क% भागीदारी को सिुनि�त कर6| महािव4ालय के छा7-छा7ाओ ंका “िशEक कEा म6 छा7 भागीदारी और चचाQ को ^ोvसािहत करते हq” िबषय पर अिभमत िलया 
गया| िजसका िववरण िनlनवत है- 

िशEक कEा म6 छा7ो को चचाQ म6 भाग लेने के िलए ^ोvसािहत करते हq| 
(The teachers encourage the students to participate 
and discuss in the classroom.) 

Strongly 
Agree 

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

271 646 60 18 5 
% 27.1% 64.6% 6% 1.8% 0.5% 

उ^य�ु तािलका से �प� है क% हमार ेमहािव4ालय के िशEक कEा के सम�त छा7-

छा7ाओ ं को िबषय सlबAधी चचाQ करने के िलए हमेशा ^ोvसािहत करते रहते है 
िजससे छा7 �या�यान अपनी भागीदारी सिुनि�त करते हq| छा7-छा7ाओ ं से ^ाh 

अिभमत के अनसुार 27.1% छा7 तथा छा7ाए ं पूणQ sप से सहमत है जबिक 

64.6% छा7 इस बात से सहमत हq| तट�थ छा7 छा7ाओ ं क% सं�या 6% है| 
असहमत छा7-छा7ाओ ं क% सं�या 1.8% है, जबिक पूणQ असहमत 0.5% छा7-

छा7ाओ ंक% सं�या है |  

7. िशFक\ का रवैया छाWो के Yित सहायक और दो>ताना रहता है| 

अपने (The nature of teachers towards the students is 

friendly and helpful) 

 महािव4ालय म6 छा7-छा7ाओ ं का सlबAध िशEको के साथ एक अिभभावक क% 

तरह होता हq|  िशEक हमेशा िकसी न िकसी ^कार से  छा7 तथा छा7ाओ ंको �ान 

देते रहते है| िजससे उनका बौि�क Eमता का िवकाश होने के साथ साथ, नये चीजC के बार ेम6 जानने क% उvसकुता बढ़ जाती है तथा िशEक अपने अनभुवनसुार छा7- छा7ाओ ंहमेशा िम7वत 
�ान और सहायता करते रहते हq| इस सlबAध म6 छा7 तथा छा7ाओ ंका अिभमत जानने के िलए एक ऑनलाइन ^¡ावली भरवाया गया| िजसका िववरण िनlनवत है- 

िशEकC का रवैया छा7ो के ^ित सहायक और दो�ताना रहता है| (The nature of 
teachers towards the students is friendly and helpful) 

Strongly 
Agree 

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

271 635 78 14 2 

% 27.1% 63.5% 7.8% 1.4% 0.2% 

 

उ^य�ु तािलका से �प� है क% हमार ेमहािव4ालय के िशEक का रवैया 

सहायक व िम7वत हq| छा7-छा7ाओ ं से ^ाh अिभमत के अनसुार 
27.1% छा7 तथा छा7ाए ं पूणQ sप से सहमत है जबिक 63.5% छा7 

इस बात से सहमत हq| तट�थ छा7 छा7ाओ ं क% सं�या 7.8% है| 

असहमत छा7-छा7ाओ ं क% सं�या 1.4% है, जबिक पूणQ असहमत 
0.2% छा7-छा7ाओ ंक% सं�या है |  

8. छाW\ का उपि>थित ,रकाड2 िशFक\ _ारा बनाया 

जाता है| (Attendance record is properly 

maintained by the teacher.) 

महािव4ालय म6 छा7 तथा छा7ाओ ंका उपि�थित |रकॉडQ बनाया जाता 

हq| जो छा7 तथा छा7ाओ ंको िनयिमत रहने के िलए ^ोvसािहत कराती 
है| हमार ेमहािव4ालय भी म6 छा7 तथा छा7ाओ ंका उपि�थित |रकॉडQ िशEक eारा बनाया जाता हq| इसके िलए महािव4ालय के छा7 तथा छा7ाओ ंका अिभमत िलया गया| जो िनlनवत 
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The teachers are 
puanctual and on time to 



हq- 

छा7C का उपि�थित |रकाडQ िशEकC eारा बनाया जाता है| 
(Attendance record is properly maintained by the 
teacher.) 

Very 
Satisfied 

Satisfied Neutral Unsatisfied 
Very 

Unsatisfied 
286 594 89 17 14 

% 28.6% 59.4% 8.9% 1.7% 1.4% 
 

उ^य�ु तािलका से �प� है क% हमार े महािव4ालय के िशEक छा7-

छा7ाओ ंके उपि�थित |रकाडQ को बनाते �वयं बनाते है| ^ाh अिभमत के 
अनसुार 28.6% छा7 तथा छा7ाए ंपूणQ sप से सहमत है जबिक 59.4% 

छा7 इस बात से सहमत हq| तट�थ छा7 छा7ाओ ंक% सं�या 8.9% है| 
असहमत छा7-छा7ाओ ं क% सं�या 1.7% है, जबिक पूणQ असहमत 

1.4% छा7-छा7ाओ ंक% सं�या है | 

 

9. मूaयाकंन Yिbया सही और िनdपF होता ह9| (The 

evaluation process is fair and unbiased.) 

महािव4ालय म6 छा7- छा7ाओ ं के अ~ययन के साथ-साथ उनका 
मू�यांकन भी िकया जाता हq िजससे उनके बौि�क Eमता का पता चलता 

हq तथा अगली कEाओ ंम6 उनका पदोAनित िकया जाता हq| यिद िकसी कारणवश मू�यांकन ^िBया सही और िन�पE नह� हो पा रहा है तो छा7- छा7ाओ ं के बौि�क Eमता पर इसका 

नकाराvमक ^भाव पड़ता हq| हमार ेमहािव4ालय म6 िशEकC eारा मू�यांकन ^िBया के सlबAध म6 छा7- छा7ाओ ंका अिभमत िलया गया| िजसका िववरण िनlनवत हq- 

 

मू�यांकन ^िBया सही और िन�पE होता हq| (The evaluation process is 
fair and unbiased.) 

Strongly 
Agree 

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

258 648 73 13 8 

% 25.8% 64.8% 7.3% 1.3% 0.8% 

 
महािव4ालय के छा7-छा7ाओ ंने सही और िन�पE मू�यांकन के ऊपर अपना अिभमत 

िदया| 28.6% छा7 तथा छा7ाए ंपूणQ sप से सहमत है िक महािव4ालय म6 मू�यांकन 

सही और िन�पE होता तथ 59.4% छा7 तथा छा7ाए ंसहमत हq| तठ�थ छा7 तथा 
छा7ाए ंक% ^ितशत सं�या 8.9% है| असहमत छा7 तथा छा7ाओ ंके ^ितशत सं�या 

1.7% है जबिक 1.4% छा7 तथा छा7ाए ंपूणQ sप से असहमत हq| 

10. अितिथ और जनभागीदारी अeयापक\ _ारा िशखन  समझने योgय 

होता ह9| (The teaching learning process of the guest and 

janbhagidari teacher is understandable.) 

िशEा क% गणुवyा को ~यान म6 रखते हiए तथा िशEकC के कमी के कारण कुछ 

महािव4ालय म6 अिथित िव�ान तथा जनभागीदारी अ~यापक शासन से ^ाh 

िनयमानसुार कुछ समय के िलए एक िनि�त मानदेय पर रखे जाते हq| ये अ~यापक 
पठन-पाठन हेत ुअनभुावीय, िबषय-िनपणु तथा उ�च अकादिमक यो¥यता रखने वाले होते हq| महािव4ालय के छा7-छा7ाओ ंसे अितिथ और जनभागीदारी अ~यापकC eारा िशEण समझने यो¥य 

होता हq, के सlबAध म6 अिभमत िलया गया| िजसका िववरण िनlनवत है – 

अितिथ और जनभागीदारी अ~यापकC eारा िशEण समझने यो¥य होता हq|The 
teaching learning process of the guest and Janbhagidari 
teacher is understandable. 

Very 
Satisfied 

Satisfied Neutral Unsatisfied 
Very 

Unsatisfied 
255 613 107 20 5 

% 25.5% 61.3% 10.7% 2% 0.5% 



 

उ^य�ु तािलका से �प� है क% हमार े महािव4ालय म6 अितिथ और 

जनभागीदारी अ~यापकC eारा िशEण समझने यो¥य होता हq, छा7-छा7ाओ ं

से ^ाh अिभमत के अनसुार 25.5% छा7 तथा छा7ाए ंपूणQ sप से सहमत 
है जबिक 61.3% छा7 इस बात से सहमत हq| तट�थ छा7 छा7ाओ ंक% 

सं�या 10.7% है| असहमत छा7-छा7ाओ ंक% सं�या 2% है, जबिक पूणQ 
असहमत 0.5% छा7-छा7ाओ ंक% सं�या है | 

11. hान वृिj हतुे kथंालय म= पु>तक व अlय पाठ्य सामkी 

उपलCध ह9| (Books and reading material available in 

the library for knowledge enhancement.) 

pंथालय वह �थान है जहा ँ िविवध ^कार के �ान, सूचनाओ,ं ¨ोतC तथा 

सेवाओ ंआिद का संpह प�ुतक के sप म6 रहता है| pंथालय छा7-छा7ाओ ंको �ान का संpह व अजQन करने म6 सहायक होता है, िजससे छा7-छा7ाओ ंके बौि�क Eमता का िवकाश होता 
हq| pंथालय म6 म6 म�ुया sप से पाठ्य प�ुतक, सAदभQ प�ुतक, पितकाए ंएवं समाचार प7 आिद मंगाए ंजाते हq| छा7 pंथालय म6 अपने िबषय के पाठ्Bम के अलावा भी अAय जानकरी ^ाh 

करते हq जो उनके अकादिमक यो¥यता के िवकाश म6 बहiत ही सहायक होता हq| �ान विृ� हेत ुpंथालय म6 प�ुतक व अAय पाठ्य सामpी उपल�ध हq| इस सlबAध म6 महािव4ालय के छा7-

छा7ाओ ंका अिभमत िलया गया| िजसका िववरण िनlनवत है – 

�ान विृ� हेत ु pंथालय म6 प�ुतक व अAय पाठ्य सामpी उपल�ध हq| 
(Books and reading material available in the library for 
knowledge enhancement.) 

Strongly 
Agree 

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

282 609 75 27 7 

% 28.% 60.9% 7.5% 2.7% 0.7% 
 

�ान विृ� हेत ुpंथालय म6 प�ुतक व अAय पाठ्य सामpी उपल�ध हq, छा7- छा7ाओ ंeारा ^ाh 

अिभमत म6 28.2% छा7 तथा छा7ाए ंpंथालय से ^ाh  पाठ्य सामpी से पूणQ sप से सहमत 
है, जबिक सहमत छा7-छा7ाओ ंक% सं�या ^ितशत 60.9% है| तठ�थ छा7- छा7ाओ ंका 

^ितशत सं�या 7.5% है| असहमत छा7- छा7ाओ ंका ^ितशत सं�या 2.7% है जबिक पूणQ 

sप से असहमत छा7- छा7ाओ ंका ^ितशत सं�या 0.7% हq|      

12. kथंालय >टाफ का Pयवहार सहयोगी एव ं सहायक होता ह9| (The 

library staffs are cooperative and helpful in nature.) 

pंथालय म6 pंथालय कमQचा|रयC क% छा7- छा7ाओ ं को अ~ययन सामpी ^दान एवं उिचत 

मागQदशQन करने म6 सहयोगाvमक भूिमका रहती है| pंथालय �टाफ का �यवहार सहयोगी एवं 

सहायक होता हq, िबषय पर महािव4ालय के छा7-छा7ाओ ंका अिभमत िलया गया िजसका 
िववरण िनlनवत है- 

pंथालय �टाफ का �यवहार सहयोगी एवं सहायक होता हq| (The library 
staffs are cooperative and helpful in nature.) 

Strongly 
Agree 

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

261 656 59 18 6 

% 26.1% 65.6% 5.9% 1.8% 0.6% 

 

उ^य�ु तािलका तथा pाफ के अनसुार हमार े महािव4ालय के pंथालय �टाफ का �यवहार 

सहयोगी एवं होता हq, छा7-छा7ाओ ंसे ^ाh अिभमत के अनसुार 26.1% छा7 तथा छा7ाए ंपूणQ 
sप से सहमत है जबिक 65.6% छा7 इस बात से सहमत हq| तट�थ छा7 छा7ाओ ंक% सं�या 

5.9% है| असहमत छा7-छा7ाओ ं क% सं�या 1.8% है, जबिक पूणQ असहमत 0.6% छा7-
छा7ाओ ंक% सं�या है | 

  

13. kथंालय म= अeययन कF कp सुिवधा उपलCध ह9| (Reading room 

facilities are available in the library.) 

छा7-छा7ाओ ंके अ~ययन हेत ुpंथालय म6 एक अ~ययन कE होता हq जहा पर छा7 बैठकर अपनी 

प�ुतक या pंथालय से ^ाh प�ुतक, सAदभQ प�ुतक, पि7काए ंतथा समाचार प7 का अ~ययन 
करता है, साथ ही साथ िकसी िबषय पर चचाQ भी करते हq| pंथालय म6 अ~ययन कE क% सिुवधा उपल�ध हq िबषय पर छा7-छा7ाओ ंका अिभमत िलया गया िजसका िववरण िनlनवत हq- 



pंथालय म6 अ~ययन कE क% सिुवधा उपल�ध हq| (Reading room facilities are 
available in the library.) 

Very 
Satisfied 

Satisfied Neutral Unsatisfied 
Very 

Unsatisfied 

299 593 87 15 6 

% 29.9% 59.3% 8.7% 1.5% 0.6% 

 

  उ^य�ु तािलका तथा pाफ के अनसुार हमार े महािव4ालय के pंथालय म6 एक 

अ4यन कE तथा छा7-छा7ाओ ंको बैठने क% �यव�था क% गयी है, छा7-छा7ाओ ंसे 
^ाh अिभमत के अनसुार 29.9% छा7 तथा छा7ाए ं पूणQ sप से सहमत है जबिक 

59.3% छा7 इस बात से सहमत हq| तट�थ छा7 छा7ाओ ं क% सं�या 8.7% है| 

असहमत छा7-छा7ाओ ं क% सं�या 1.% है, जबिक पूणQ असहमत 0.6% छा7-
छा7ाओ ंक% सं�या है | 

14. Yयोगशाला म= उपकरण अ?छी ि>थित म= है| (Lab equipment 

is in good working condition.) 

िव�ान वगQ के छा7- छा7ाओ ं के िलए अ~ययन के साथ-साथ ^ायोिगक कायQ भी 

अितआव�यक हq| कुछ महािव4ालयC म6 कला वगQ के कुछ िबषयC म6 भी ^ायोिगक कायQ रहता है| जैसे- भौगोिलक िव�ान,मनोिव�ान, गहृिव�ान इvयािद| ^ायोिगक कायQ हेत ु^योगशाला म6 
उपकरण के मा~यम से कराया जाता हq| कह� कह� पर ^ायोिगक उपकरण अ�छी ि�तिथ म6 नह� रहते है िजससे छा7 को उिचत ^ायोिगक �ान नह� हो पता हq| महािव4ालय म6 ^योगशाला म6 

उपकरण अ�छी ि�थित म6 है, िबषय पर छा7-छा7ाओ ंका अिभमत िलया गया, िजसका िववरण िनlनवत हq- 

^योगशाला म6 उपकरण अ�छी ि�थित म6 है| (Lab equipment is in good 
working condition.) 

Strongly 
Agree  

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

194 633 125 39 9 

% 19.4% 63.3% 12.5% 3.9% 0.9% 

  

उपयुQ� तािलका से �प� है क% ^योगशाला म6 उपकरण अ�छी ि�थित म6 है, िबषय 

पर छा7-छा7ाओ ंके ^ाh  अिभमत से| 19.4% ^ायोिगक उपकरण अ�छी ि�थित म6 
है  से पूणQ सहमत हq| जबिक 63.3% छा7-छा7ाए ंसहमत है| तट�थ छा7-छा7ाओ ं

क% ^ितशत सं�या 12.5% है| ^योगशाला म6 उपकरण के ि�थित से 3.9% लोग 

असहमत हq तथा 0.9% पूणQ sप से असहमत है| 

 

15. छाWाओ ं के िलए अलग शौचालय एव ं कामन rम कp Pयव>था 

महािव&ालय म= ह9| (Separate common room and toilet for girls 

is available.) 

 आज के प|रवेश म6 सभी महािव4ालयC मलुभतु सिुवधाए होनी चािहए| महािव4ालय 

म6 छा7–छा7ाओ ंको �व�छ िपने का पानी, वाशsम, वाचनालय sम तथा कq टीन आिद क%  सिुवधा ^दान करया जाना चािहए है िजससे अ~ययन के साथ-साथ छा7-छा7ाओ ंको िकसी ^कार 
क% सम�या न हो सके| लेिकन िजस महािव4ालय म6 सहिशEा (छा7 एवं छा7ाए) हो या मिहला महािव4ालय हो वह क% मलुभतु सिुवधाओ ंपर अिधक ~यान िदया जाता हq| हमार ेमहािव4ालय 

म6 छा7 एवं छा7ाए दोनC अ~ययनरत हq| इसिलए महािव4ालय के छा7 एवं छा7ाओ ंसे छा7ाओ ंके िलए अलग शौचालय एवं कामन sम क% �यव�था महािव4ालय म6 हq| िबषय पर ओका अिभमत 

िलया गया िजसका िववरण िनlनिलिखत हq- 

छा7ाओ ंके िलए अलग शौचालय एवं कामन sम क% �यव�था महािव4ालय म6 हq| Separate 
common room and toilet for girls is available. 

Very 
Satisfied 

Satisfied Neutral Unsatisfied 
Very 

Unsatisfied 

251 606 99 35 9 

% 25.1% 60.6% 9.9% 3.5% 0.9% 

 

उ^य�ु तािलका तथा pाफ से �प� हq क%  महािव4ालय म6 छा7ाओ ं के िलए अलग 

शौचालय एवं कामन sम क% �यव�था महािव4ालय म6 हq, छा7-छा7ाओ ंसे ^ाh अिभमत 
के अनसुार 25.1% छा7 तथा छा7ाए ंपूणQ sप से सहमत है जबिक 60.6% छा7 इस बात 

से सहमत हq| तट�थ छा7 छा7ाओ ं क% सं�या 9.9% है| असहमत छा7-छा7ाओ ं क% 
सं�या 3.5% है, जबिक पूणQ असहमत 0.9% छा7-छा7ाओ ंक% सं�या है | 



 

16. शौचालय और वाशrम कp YZयेक िदन साफ-सफाई तथा उिचत Pयव>था कp जाती है|(Toilets/ washroom are cleaned everyday and properly 

maintained.) 

महािव4ालय प|रसर म6 साफ-सफाई के साथ-साथ शौचालय तथा वाशsम का ^vयेक िदन साफ-सफाई िकया चािहए| िजससे महािव4ालय का प|रवेश �व�छ बना रह6| हमार ेमहािव4ालय म6 
“शौचालय और वाशsम क% ^vयेक िदन साफ-सफाई तथा उिचत �यव�था क% जाती है|” िबषय पर छा7-छा7ाओ ंका अिभमत िलया गया िजसका िववरण िनlनवत हq- 

शौचाय और वाशsम क% ^vयेक िदन साफ-सफाई तथा उिचत �यव�था क% जाती है| 

(Toilets/ washroom are cleaned everyday and properly 

maintained.) 

Very 
Satisfied 

Satisfied Neutral 
Not 

Satisfied 
Very 

Satisfied 

181 552 127 91 49 

% 18.1% 55.2% 12.7% 9.1% 4.9% 

 

 उपयुQ� तािलका तथा pाफ से �प� है िक महािव4ालय के छा7 तथा छा7ाओ ं
ने शौचालय तथा वाशsम क% साफ-सफाई से 18.1% छा7 पूणQत: संत�ु है 

जबिक सत�ु छा7-छा7ाओ ं क% ^ितशत सं�या 55.2% है| तट�थ छा7 –
छा7ाओ ंक% सं�या 12.7% है तथा 9.1% छा7 शौचालय तथा वाशsम के 

साफ-सफाई से संत�ु नह� हq एवं 4.1% छा7 पूणQ sप से असंत�ु हq|  

17. काया2लय कम2चारी सहयोगी एव ंसहायक है| (The office 

staff is cooperative and helpful in nature.) 

महािव4ालय म6 कायाQलय कमQचारी भी एक म�ुय �तlभ िजनका म�ुय कायQ 

^ाचायQ के आदेशानसुार िशEण कायQ के आकड़ो का संधारण करना तथा छा7-
छा7ाओ ं के नामांकन से लेकर परीEा प|रणाम तक के कायQ को  करना होता 

हq|  बहiत से महािव4ालयC के कायाQलय कमQचारी छा7-छा7ाओ ंके कायQ के सहायक ^विृy के होते हq| हमार ेमहािव4ालय म6 “कायाQलय कमQचारी सहयोगी एवं सहायक है|” िबषय पर छा7-
छा7ाओ ंका अिभमत िलया गया, िजसका िववरण िनlनिलिखत हq- 

कायाQलय कमQचारी सहयोगी एवं सहायक है| (The office staff is cooperative 
and helpful in nature.) 

Strongly 
Agree  

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

219 684 80 12 5 

% 21.9% 68.4% 8% 1.2% 0.5% 

 

उपयुQ� तािलका तथा ^दिशQत pाफ से �प� है क% महािव4ालय के कायाQलय 
कमQचारी सहयोगी एवं सहायक है हेत ु पूणQ सहमत छा7-छा7ाओ ंका ^ितशत सं�या 

21.9%, तथा सहमत 68.4% हq| 8% छा7- छा7ाओ ं का अिभमत सामाAय रहा| 
जबिक महािव4ालय के 1.2% छा7-छा7ाओ ंने अपनी असहमित ^कट िक हq तथा 

पूणQत: असहमत के िलए 0.5% छा7-छा7ाओ ंका अिभमत रहा, जो बहiत ही कम हq| 

अत: �प� है महािव4ालय के कायाQलय कमQचारी सहयोगी एवं सहायक से सहमत के 
^ित छा7-छा7ाओ ंका अिभमत अिधक है|  

18. सभी छाW\ को खेल, राduीय सेवा योजना तथा दुसर ेकाय2bम\ के 

िलए अवसर िमलाता ह9| (Opportunity and chance to every 

student in sports, NSS and other programs is fair.) 

महािव4ालय म6 अ~ययन के साथ-साथ छा7-छा7ाओ ंको खेल, सां�कृितक कायQBम, 

रा�©ीय सेवा योजना तथा अAय दसुर ेकायQBमC हेत ुभाग लेने के िलए ^ोvसािहत कर अवसर िदया जाता हq| िजससे छा7-छा7ाए ंअ~ययन के साथ साथ बहiमखुी िवकाश हो सके| महािव4ालय 
म6 “सभी छा7C को खेल, रा�©ीय सेवा योजना तथा दसुर ेकायQBमC के िलए अवसर िमलाता हq|” के िबषय म6 छा7 छा7ाओ ंका अिभमत िलया गया िजसका िववरण िनlनवत है- 

सभी छा7C को खेल, रा�©ीय सेवा योजना तथा दसुर े कायQBमC के िलए अवसर िमलाता हq| 
(Opportunity and chance to every student in sports, NSS and other 
programs is fair.) 

Strongly 
Agree  

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

285 629 63 17 6 

% 28.5% 62.9% 6.3% 1.7% 0.6% 

 



उपयुQ� pाफ तथा तािलका से �प� है क% सभी छा7C को खेल, रा�©ीय सेवा योजना तथा दसुर े
कायQBमC के िलए अवसर िमलाता हq| छा7-छा7ाओ ंeारा िदए गए अिभमत के अनसुार  पूणQ sप 

से सहमत छा7ो का ^ितशत सं�या 28.5% है तथा सहमत छा7-छा7ाओ ंका ^ितशत सं�या 

62.9% है| 6.3% छा7- छा7ाओ ं का अिभमत सामाAय रहा| 1.7% छा7-छा7ाए ं इस बात 
असहमत है क% उनको खेल, रा�©ीय सेवा योजना तथा दसुर ेकायQBमC के िलए पयाQh अवसर 

नह� िमलाता हq तथा 0.6% छा7-छा7ाए ंइस बात से पूणQत: असहमत हq|   

19. छाW\ के िशकायत का िनवारण समय पर िकया जाता ह9| (Student’s 

grievances are redressed in time.) 

^vयेक महािव4ालय म6 छा7-छा7ाओ ंके िशकायत का िनवारण महािव4ालय म6 गिठत िशकायत 
िनवारण ^को� के eारा िकया जाता है| कभी कभी छा7-छा7ाओ ंिशकायत का िनवारण समय 

पर नह� हो पाता है िजससे छा7-छा7ाओ ंको मानिसक तनाव का सामना करना पड़ता हq| हमार ेमहािव4ालय म6 “छा7C के िशकायत का िनवारण समय पर िकया जाता हq|” िबषय पर छा7ो का 

अिभमत िलया गया, िजसका िववरण िनlनवत है- 

छा7C के िशकायत का िनवारण समय पर िकया जाता हq| (Student’s grievances 
are redressed in time.) 

Strongly 
Agree  

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

222 641 96 34 7 

% 22.2% 64.1% 9.6% 3.4% 0.7% 

 

छा7C के िशकायत का िनवारण समय पर िकया जाता हq| छा7C से ^ाh अिभमत म6 से 22.2% 
छा7 पूणQ सहमत है क% उनका िशकायत का िनवारण समय पर िकया जाता है तथा सहमत 

छा7ो क% सं�या 64.1% है| सामाAय अिभमत छा7-छा7C क% सं�या 9.6% हq| 3.4% छा7 

इस बात असहमत है क% उनका िशकायत िनवारण समय से नह� िकया जाता हq| 0.7% छा7 
पूणQ sप से असंत�ु हq| 

 

20. Pयवसाय परामश2 सतंोषजनक है| (The proper guidance and 

counselling is satisfactory.) 

महािव4ालय म6 अ~ययन के साथ-साथ छा7-छा7ाओ ंका �यवसाय सlबAधी परामशQ िशEकC 

eारा या �यवसाय, परामाशQ एवं िनयोजन क6 ª eारा छ7 छा7ाओ ंको समय-समय पर िदया जाता हq िजससे छा7 को अ~ययन उपरांत �यवसाय चनुने या सरकारी सेवा म6 जाने के िलए तैयरी हेत ु

उिचत मागQदशQन िदया जाता हq| महािव4ालय म6 िदए जाने वाले “�यवसाय परामशQ संतोषजनक है|” िबषय पर छा7ो का अिभमत िलया गया| िजसका िववरण िनlनवत हq- 

�यवसाय परामशQ संतोषजनक है| (The proper guidance and 
counselling is satisfactory.) 

Very 
Satisfied 

Satisfied Neutral Unsatisfied 
Very 

Unsatisfied 

199 631 142 24 4 

% 19.9% 63.1% 14.2% 2.4% 0.4% 

 

^ाh अिभमत का तािलका एवं pाफ से सप� है क% महािव4ालय के �यवसाय परामशQ से 
19.9% छा7 सं�या पूणQ sप से संत�ु हq तथा 63.1% छा7 संत�ु हq| सामाAय छा7-

छा7ाओ ंक% सं�या 14.2% हq| 2.4% छा7 सं�या �यवसाय परामशQ से संत�ु नह� है और 

पूणQ sप से असंत�ु छा7-छा7ाओ ंक% सं�या 0.4% है| 

21. Tया आप अपन े \ो^ाम पाठ्यbम स े सdतुg है| (Are you 

satisfied your own syllabus?) 

छा7-छा7ाओ ंके अ~ययन हेत ुवािषQक/ स7ांश पाठ्यBम िनधाQ|रत रहता हq इसी पाठ्यBम 
के आधार पर उनका वािषQक/ स7ांश मू�यांकन िकया जाता हq| वतQमान प|रवेश म6 छा7 

िबषय पाठ्यBम से िकतना संत�ु है इसके िलए छा7C का अिभमत िलया गया, िजसका िववरण िनlनवत हq- 

}या आप अपने �ो�ाम पाठ्य�म से स�त�ु है| (Are you satisfied your own 
syllabus?) 

Strongly 
Agree 

Agree Neutral Disagree 
Strongly 
Disagree 

131 389 35 5  

% 13.1% 38.1% 3.5% 0.5% 0.0% 



 

महािव4ालय के 13.1% छा7 वतQमान िबषय पाठ्यBम से पूणQ sप से सहमत हq तथा सहमत छ7-

छा7ाओ ंक% सं�या 38.1% हq| सामाAय अिभमत छा7ो क% सं�या 3.5% है तथा असहमत छा7-

छा7ाओ ंका ^ितशत सं�या 0.5% है| 

 

 

 

wया आप वत2मान प,रYxेय म= िकसी अlय िवषय व>तु (Content) को अपने पाठ्यbम 

(Syllabus) म= शािमल करना चाह=गे-(सुझाव):- उपयुQ� शीषQक पर छा7-छा7ाओ ंसे सझुाव मागँा गया था| 210 छा7C ने वतQमान प|र^े¬य म6 िकसी अAय िवषय व�त ु(Content) को अपने 

पाठ्यBम (Syllabus) म6 शािमल करना हेत ुसहमत हiए जबिक 316 छा7ो अपनी सहमती नह� म6 िदया| छा7C से ^ाh सझुाव िनlनिलिखत हq- 

Ø महािव4ालय म6 कlपूटर कोसQ संचािलत हेत ुसझुाव| 

Ø �यवसायीकरण से सlबंिधत पाठ्यBम| 

Ø पांचवी अनसूुची क% पूणQ जानकारी शािमल करना चािहए| 

Ø जनस�ँया िनधाQरण िनित| 

Ø लhु हो रहे वAय जीवC & पेड़-पौधC के ^ित सजगता 

Ø वतQमान प|रपे¬य म6  हे�थ को अपने पाठ्यBम म6 शािमल करना चाहते हq। 

Ø समय ^बंध, सामाAय�ान, Online एजकेुशन, उदासी (Depression) आिद पर �या�यान| 

Ø  महािव4ालय मे पीजी (^ाणीशा¨ , वन�पितशा¨, रसायनशा¨) क% पाठ्यBम को भी शािमल िकया जाना चािहये 

Ø हमार ेमहािव4ालय म6 एक कामन मेिडिसन �टाफ sम होना चािहए तािक िकसी कारण वश िकसी घायल �टूड6ट्स को समय पर ^ाथिमक उपचार िकया जा सके (रडे-Bास) 

Ø िशEा और �व�छता के ^ित िवशेष ´प से जागsक करना था उसके ^ित संपूणQ महािव4ालय को सहयोग ^दान करना| 

Ø हमार ेमहािव4ालय म6 िशEकC क% पूणQ �यव�था होनी चािहए ,एवं ^योगशाला म6 हम6 अ�छी सिुवधा उपल�ध करानी चािहए ।कॉलेज म6 �व�छता बनाए रखनी चािहए, तथा इसके 

^ित सब को जागsक करना चािहए।-िकसी िवशेष िदन इसके ऊपर हम6 बैठकर िवचार करना चािहए।- सलुभ शौचालय को �व�छ रखना चािहए िजससे िकसी को िकसी ^कार क% 
िदµकतC का सामना ना करना पड़े। 

Ø हमार ेकॉलेज म6 छा7ाओ ंके िलए कॉमन sम क% �यव�था होनी चािहए तथा महािव4ालय म6 हॉ�टल क% �यव�था होनी चािहए हमार ेकॉलेज म6 बाउं¶ी वॉल क% �यव�था होनी 

चािहए हमार ेकॉलेज म6 गाडQ क% �यव�था होने चािहए जो आने जाने वाले �यि�यC का ए©ंी कर6| 

Ø ि^ंिसपल महोदय से मq यही आशा करती ह· ँिक महािव4ालय मे िव�ान समूह के ^ा~यापकC क% |र� शीट ज�द से ज�द भरने क% कृपा कर।े 

!या आप रोजगार मूलक िवषय को अपने पाठ्य7म (Syllabus) म9 शािमल करना चाह9गे-(सुझाव):-  

उपयुQ� शीषQक हेत ु124 छा7C ने अपनी सहमित दी क% रोजगार मूलक िवषय को अपने पाठ्यBम (Syllabus) म6 शािमल होना चािहए तथा 190 छा7ो क% सहमती नह� हq | 

-------//------- 


